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γράμματος αποκατάστασης. ο κλινικός προβληματισμός είναι να εκτιμηθεί εάν το φύλο του ασθενή και η πλευρά 
προσβολής θα μπορούσε να επηρεάσει το σχεδιασμό του προγράμματος αποκατάστασης και φυσικά το τελικό 
λειτουργικό αποτέλεσμα.

Μέθοδος: αναφερόμαστε σε 234 συνεχόμενους ασθενείς με αεε, που νοσηλεύτηκαν στο κέντρο μας από 1-1-
2017 έως 31-9-2018. από αυτούς, 104 (44,5%) άνδρες, μέσης ηλικίας = 72,52 έτη και μέσου χρόνου νοσηλείας 
(loS) = 53,82 ημέρες και 130 γυναίκες, μέσης ηλικίας = 71,21 έτη και loS = 41,15 ημέρες. επίσης, 98 (41%) είχαν 
δε πυραμιδική συνδρομή (ηλικίας = 72,45 έτη, loS = 53,32 ημέρες) και 136 άτομα αριστερή (ηλικίας = 71,30 
έτη και loS = 41,52 ημέρες). ο δείκτης FIm απεικονίζει με ακρίβεια τη λειτουργική ικανότητα του ασθενή με αεε, 
εκτιμώντας 13 κινητικά πεδία και 5 γνωσιακά, εστιασμένα στην καθημερινή διαβίωση. συμπληρώνεται 3 μέρα μετά 
την εισαγωγή και 3 ημέρες πριν το εξιτήριο. η διαφορά στις δύο καταγραφές αντανακλά τη βελτίωση της λειτουρ-
γικότητας, σαν αποτέλεσμα της εκπαίδευσης.

Συζήτηση: Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται στον πίνακα

Παράμετρος Ασθενείς FIM εισαγωγής FIM εξιτηρίου Διαφορά FIM βελτίωση %

συνολικά 234 43,29 84,53 41,24 95%

Άνδρες 104 42,47 91,22 48,75 114%

γυναίκες 130 45,15 84,33 39,18 86%

δεξιά πυραμιδική 98 42,13 86,32 44,19 104%

αριστερή πυραμ. 136 43,18 88,23 45,05 104%

Συμπεράσματα: δεν φαίνεται να παρατηρείται σημαντική διαφορά στο λειτουργικό αποτέλεσμα, ανάμεσα σε 
άνδρες και γυναίκες με αεε αλλά και ανάμεσα στη δεξιά και αριστερή πυραμιδική συνδρομή, όσον αφορά τη δια-
φορά του FIm. οι ασθενείς με αριστερή ημιπληγία είχαν περίπου 10 ημέρες μικρότερη loS, αλλά και υψηλότερο 
ποσοστό βελτίωσης (114%) σε σχέση με τις γυναίκες (86%). οι ασθενείς εξήλθαν στο όριο της ανεξαρτησίας, απαι-
τώντας την επίβλεψη έως μικρή βοήθεια άλλου ατόμου για τις περισσότερες δραστηριότητες της καθημερινότητας 
(FIm εξόδου περίπου στο 90).
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Εισαγωγή: η πρωτοπαθής προοδευτική αφασία (ππα) είναι μια νευροεκφυλιστική νόσος με ιδιαίτερα και 
διακριτά κλινικά χαρακτηριστικά. βρίσκεται μάλιστα στο επίκεντρο των νεότερων ερευνητικών μελετών λόγω της 
σταδιακής έκπτωσης που παρουσιάζει στην γλωσσική λειτουργία, χωρίς παράλληλα να εμφανίζει άλλα ελλείμματα 
σε γνωστικούς τομείς. Έχει άγνωστη αιτιολογία και χαρακτηρίζεται από σταδιακή εστιακή εκφύλιση επηρεάζοντας 
περισσότερο την αριστερή περισυλβάνια περιοχή του εγκεφάλου, ενώ δεν υπάρχει μέχρι σήμερα κάποια τεκμηρι-
ωμένη θεραπευτική προσέγγιση. στόχος της παρούσας μελέτης περίπτωσης είναι η ανάδειξη των γλωσσολογικών 
χαρακτηριστικών της εν λόγω περίπτωσης και η παράλληλη διαφοροδιάγνωση για την σωστή ταξινόμηση του 
περιστατικού σύμφωνα με τα σύγχρονα διαγνωστικά κριτήρια του mesulam για την ππα.

Περιγραφή περιστατικού: ο συμμετέχων στη παρούσα μελέτη είναι άνδρας (μμ) 72 ετών, όπου παραπέμφθηκε 
στο κέντρο φυσικής ίατρικής αποκατάστασης του γν Έδεσσας, με διάγνωση της ππα για λογοθεραπευτική αξιολόγη-
ση και παρέμβαση. ο μμ βρίσκεται στο στάδιο της νόσου (πρώτη 2ετία) και τα συμπτώματα της νόσου επηρεάζουν 
την καθημερινότητά του, όπως την ικανότητα λεξικής πρόσβασης στο νοητικό λεξικό. η αναγνώριση προσώπων, οι 
οπτικοχωρικές δεξιότητες και οι κινητικές λειτουργίες βρίσκονται σε καλό επίπεδο, ενώ δεν εμφανίζονται δυσκολίες 
κατάποσης και προσωπικότητας. για την λογοθεραπευτική αξιολόγηση έγινε ανάλυση αυθόρμητου λόγου και χρήση 
αστάθμιτου τεστ (quick aphasia battery) αξιολογώντας πλήθος επιδόσεων (κατανόηση λέξεων, προτάσεων, κατονο-
μασίας εικόνων, ανάγνωσης λέξεων και προτάσεων, γραφής, επανάληψης και ασκήσεων αξιολόγησης της ποιότητας 
φώνησης, ρυθμού και ποσότητας εκφωνημάτων το λεπτό). από την αξιολόγηση προέκυψε έντονη αδυναμία στην 
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κατονομασία (ειδικά λέξεων χαμηλής συχνότητας), ικανότητα συμμετοχής σε συζητήσεις, ενώ για την εύρεση λέξεων 
κάνει απλοποιήσεις και σημασιολογικές παραφασίες. η ομιλία διακρίνεται από ασάφεια και κατανόηση λέξεων σε 
γενικό αλλά όχι ειδικό πλαίσιο. ο ασθενής εμφανίζει ισχυρά κίνητρα για λήψη θεραπευτικής παρέμβασης μέσα από 
συνεδρίες λογοθεραπείας. η λογοθεραπευτική παρέμβαση στηρίζεται σε δύο εβδομαδιαίες επισκέψεις των 45 λεπτών.

Συμπεράσματα: πρόκειται για μελέτη περίπτωσης σημασιολογικής (σππα) σύμφωνα και με τα αντίστοιχα διαγνω-
στικά κριτήρια με ατροφία στις κροταφικές έλικες και στα δύο ημισφαίρια με έντονα στοιχεία ατροφίας στο αριστερό 
ημισφαίριο. η παρέμβαση επικεντρώνεται στη παροχή εναλλακτικών μεθόδων επικοινωνίας με στόχο την ενίσχυση 
της επικοινωνιακής ικανότητας του ασθενούς παρόλο που δεν μπορεί να αντιστρέψει την εκφύλιση της ασθένειας.
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Εισαγωγή: η οργάνωση διεθνώς οργανισμών υποστήριξης για τους ασθενείς μετά από αγγειακό εγκεφαλικό 
επεισόδιο (Stroke Support organizations-SSos) αποσκοπεί στο να μειωθεί το κοινωνικό, οικονομικό και συναι-
σθηματικό κόστος των αεε ταυτόχρονα με δράσεις ενημέρωσης και πρόληψης και πολιτικής υγείας. η ψυχολογική 
στήριξη των ασθενών και των οικογενειών τους αποτελεί κύρια δράση των SSos.

Ψυχολογικές επιπτώσεις των ΑΕΕ: μετά από ένα αεε, ιδιαίτερα αν παραμένει στον ασθενή κάποιου βαθμού 
αναπηρία, υπάρχουν σημαντικές αλλαγές στον τρόπο ζωής και την καθημερινότητα. μελέτες εκτιμούν ότι 70% όσων 
επιβιώνουν παρουσιάζουν σοβαρότατη δυσκολία επανόδου στην προηγούμενή τους εργασία, 15% παραμένουν 
ιδρυματοποιημένοι, 30% χρειάζονται βοήθεια σε δραστηριότητες ατομικής φροντίδας και 20% χρειάζονται βοήθεια 
στη βάδισή τους. Το 1/3 των ατόμων που επιβιώνουν από αεε μετά από 1 έτος, εξακολουθούν να εξαρτώνται 
από τρίτους σε καθημερινές δραστηριότητες. καθώς ένας σημαντικός αριθμός ασθενών και των μελών της οικο-
γένειάς τους δεν μπορούν να διαχειριστούν την νέα κατάσταση λόγω της απώλειας της υγείας και της σωματικής 
τους ακεραιότητας (διεργασία της απώλειας) προκύπτει ένα ευρύ φάσμα ψυχικών διαταραχών που έρχονται να 
προστεθούν σε ελλείμματα που ήδη υπάρχουν λόγω του αεε (αφασία και διαταραχές επικοινωνίας, εκτελεστική 
δυσλειτουργία,απροσωδία,διαταραχή της μνήμης, κατασκευαστικές διαταραχές, ετερόπλευρη παραμέληση κ.α.). 
συχνότερα αναφέρονται στους ασθενείς διαταραχές όπως κατάθλιψη και γενικότερα διαταραχές του συναισθήματος, 
άγχος και φοβίες, απάθεια, διαταραχές ύπνου, οργανικό ψυχοσύνδρομο. αλλά και τα μέλη της οικογένειας μπορεί 
να παρουσιάζουν φόβο, συναισθήματα ενοχής, θυμού στο πλαίσιο της προσπάθειας προσαρμογής στα καινούργια 
δεδομένα, ιδιαίτερα οι σύζυγοι και τα παιδιά με τον διττό ρόλο του οικείου και φροντιστή.

Ψυχολογική υποστήριξη στο πλαίσιο των SSO: οι οργανισμοί υποστήριξης μπορεί να βοηθήσουν στη ψυ-
χολογική ενδυνάμωση. μετά το αεε χρειάζεται (1) η στήριξη των ασθενών με βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, 
την βαρύτητα του επεισοδίου, στοιχεία από το ιστορικό (2) η στήριξη των μελών της οικογένειας ώστε να μειωθεί η 
οικογενειακή δυσλειτουργία (3) η εκπαίδευση των θεραπευτών με οργάνωση και συμμετοχή σε σεμινάρια εκπαίδευ-
σης και διεπιστημονικές ομάδες με στόχο την ενίσχυση του «ενδιάμεσου» χώρου επικοινωνίας θεραπευτή-ασθενή.

η οργάνωση ομάδων αυτοβοήθειας και υποστήριξης ασθενών και φροντιστών μέσω προσωπικής επικοινωνίας 
ή μέσω της βοήθειας της τεχνολογίας σε αρκετές καλά οργανωμένες κοινότητες έχουν σημαντική αξία. μειώνουν 
τα συναισθήματα μοναξιάς και απομόνωσης, παίζουν σημαντικό ρόλο στη διαχείριση των καταθλιπτικών συμπτω-
μάτων, προάγουν τη δυνατότητα συζήτησης σε διαφορετικό πλαίσιο από την συζήτηση εντός της οικογένειας ή με 
φίλους, αλλάζουν την κατανόηση γύρω από το χρονικό περιθώριο της αποκατάστασης, εμπνέουν την επιθυμία 
ανταπόδοσης, βοηθώντας άλλους.

Συμπεράσματα: στο πλαίσιο της υποστήριξης από τους SSo προωθούνται στρατηγικές για την αντιμετώπιση 
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